

En Salamanca, un trimestre... 375 pesetas
Fuera de la capital, un trimestre... 420 pesetas
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Telégrafos: Ramos del Manzano, 45.— Teléfonos: 41 69

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez céntimos

Año XXXIII-Núm. 10.269

Martes 27 de Noviembre de 1917

Dos ediciones diarias

ADVERTENCIA

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá al nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 59, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 41 69. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco céntimos

INTERESES PROVINCIALES

La red telefónica

¿Qué determinaciones haya tomado el pleno de la Diputación y los pueblos?

No lo sé. No creo que se abra sacrificando los Avantamientos pequeños, dejándolos, cual es general, desposeídos de los medios de cultura y de los beneficios precisos a su desarrollo económico.

¿Que hay que hacer grandes sacrificios? Toda obra eficaz completa y amplia los requiere; pero así no se repite el hecho constante del abuso del déficit del devalúo.

Los pueblos pequeños, por su aislamiento, por su incultura, por su resignación, soportan todas las cargas sin los beneficios consiguientes.

Viven aislados a no ser que por precisión tengan que pasar las carreteras, las vías por sus términos.

Sus pueblos agrícolas, sin escuelas de enseñanza, ni de ningún género. Para ellos no se estudian sus condiciones a fin de orientarlos en la marcha de vida adecuada a su posición ó sus elementos.

Si carecen de caminos crean que así deben seguir porque han vivido siempre incomunicados.

Su apocamiento les sume en la mayor miseria.

Nadie vive para ellos y ellos no saben que pueden y deben exigir las condiciones precisas para la defensa de su existencia económica y cultural.

Ahora se plantea el problema de la red telefónica.

Si se establece en los pueblos privilegiados sería la repetición de los hechos de preferición.

Además, cuanto más extensa y perfecta sea, mayores los beneficios y ventajas para todos.

El comercio, con una red completa, tiene a su disposición una relación total a su pleno desarrollo: para precios, propaganda é investigaciones en todo momento.

Para la industria es condición indispensable.

Las pobres gentes que no aprecian estos elementos de progreso y viven en completo aislamiento, hay que hacerlas comprender que con ellos no estarían aislados y no precisan perder sus jornales y estar todos los días cabalgando en sus borriquillos para ir a buscar a su médico, para llevar una noticia urgente, llamar al notario, saber cotización de sus productos en un momento dado, en fin, para ese sin fin de necesidades que hoy satisfacen perdiendo jornales y suspendiendo labores de campo urgentes que han de quedar interrumpidas.

Estos bienes de inapreciable valor son desconocidos por su incultura y hay que darselos resueltos al hombre que ha consagrado toda su vida a labor ruda y embrutecedora por el aislamiento.

¿Cómo se resuelve, pues, el problema? Afrontándolo con decisión y desinterés.

La red debe ser completa, no sólo comprendiendo todos los pueblos, sino estudiando según la posición, relaciones social y mercantil de los pueblos entre sí para que queden establecidas las centrales y subcentrales precisas dentro de la provincia con los enlaces esenciales en los límites provinciales con las fronteras que se crearan en plazo breve a su vez.

Estudio abstracto, sin sujeción a esa realidad de vida, estaría sujeto a grandes errores.

Sacrificarse una vez por esos olvidados pueblecillos, para iniciarlos en la vida de relación, sería una obra de justicia, de reciprocidad.

El bienestar que se generaliza intensifica los beneficios y se ayuda la obra de equidad.

Sea por primera vez que se inicia, se efectúa una obra perfecta y que con ella pueda la capital ponerse en relación completa con todos sus pueblos.

Que sus cabezas de partido extiendan sus brazos amorosos en relación de verdad con todos los pueblos que la integran a su vez.

Que este sea un momento inicial para empresas de mayor importancia, como ejemplaridad hacia las clases, que sólo piensa en su trabajo rudo, continuado, silencioso, del que no le saca otro interés que su rutina, que ha determinado la monotonía del vivir, brusquedad de condición y anquilosidades del pensar.

La rudeza ha penetrado en su alma, dejando vedadas las inclinaciones del pensamiento, determinando esa torpeza é inflexibilidad que le desvían hacia la maldiciosa marrullería antes que a la comprensión de lo colectivo y generoso.

No hay que culpables de tal condición que la realidad ha formado y fortalecido con esa sucesión de vida de explotados.

Al acercarse la sociedad hacia ellos llevándoles los medios culturales, conviviendo en relaciones más amplias, defendiendo su derecho, obrando como obra de reciprocidad, se reobrará más y más en su condición y podrá ir surgiendo su espíritu sano, ingenuo y sencillo que con su salud, con su fortaleza, con su bondad recompensará con creces el bien recibido.

Es la sabia ley de las compensaciones, obrando y reobrando en todos los sentidos de vida.

Si hoy es la red telefónica, después la escuela agrícola, con la carretera precisa a su producción en fácil medio de

transporte, cerca la vía férrea, la organización de agremiaciones de todos los órdenes y para todos los fines de la vida...

Es la orientación contraria a su actual existencia de solitario concentrado y de espíritu reducido el que debe ir abriendo amplia brecha para crear riqueza y bienestar general del pueblo hacia la población y de la población hacia el campesino.

F. Núñez Hernández.

En el cuartel de la guardia civil

Un Consejo de guerra

A las diez de ayer mañana, en uno de los salones del cuartel de la guardia civil, se celebró un Consejo de guerra para juzgar a la guardia de segunda clase José Fernández Fernández, acusado del delito de lesiones graves inferidas a su compañero Nicasio Hernández del Brío.

El hecho ocurrió del siguiente modo: En un dormitorio del cuartel el José Fernández se hallaba examinando una pistola. El arma se hallaba cargada y el José lo ignoraba. La mala suerte hizo que el arma se disparase y que la bala fuera a herir en el brazo derecho a Nicasio Hernández del Brío, que se hallaba acostado en una cama inmediata.

Se constituyó el tribunal, presidido por el teniente coronel D. Cirilo M. Roldán, y como vocales, los capitanes D. Ramón Núñez, D. Manuel Oliva, don Adelaido R. Y. que y D. José Redondo, de la guardia civil; D. Guillermo de La y D. Idoro Prado, de Albuera, y D. Lucas Sánchez y D. Felipe Furtés, de esta zona de R. cutaniento.

De fiscal actuó D. Oafore Sastré O'a mendí, teniente auditor, y de defensor el capitán D. Fernando Laxma, de la guardia civil.

El juez instructor de la causa fué don Benito Alcalá.

El Sr. Fiscal, en su escrito, acusó al procesado y pidió para él la pena de un año y un día de arresto.

El Sr. Laxma, en su escrito de defensa, negó los hechos señalados por el fiscal, afirmando que no había delicto alguno en un hecho puramente casual, como el que era objeto del consejo, y solicitó para el procesado la absolución.

Terminó el juicio seguidamente. La sentencia no será conocida hasta dentro de unos días.

De una exposición en la Universidad

Octavio Pinto

Este joven pintor y dibujante argentino no es, por fortuna para nuestra ciudad, un pintor y un dibujante más que cae en Salamanca. Pocas palabras se necesitarían para presentarle si llevara al mismo tiempo entre nosotros; bastaría con pronunciar el título de alguno de sus cuadros.

Para los que desconocemos el arte argentino no nos es fácil afirmar una clasificación de la índole del talento de este joven pintor, pero sí podemos indicar, después de contemplar su obra, cómo Octavio Pinto no se ha abandonado —sino muy reservadamente— al hoy triunfante cosmopolitismo artístico, que es el espectro amenazador de toda actividad que emplea. Y aunque de la obra de este pintor sólo tenemos a la vista un sector muy pequeño, y además es la labor inacabada y de impresión, yo la creo suficiente para poder decir algo de ella.

Octavio Pinto es un rotante paisajista, pensionado por el Gobierno de su país, ha llegado a España para sorprender esa «belleza silva y misteriosa» de que ha poblado Pierre Paris en sus Promenades archéologiques en Espagne, ayudada ya por un crítico español de gran seriedad y prestigio. Después de recorrer Andalucía y Asturias, entra en Castilla para estudiar en el ambiente plástico español el sentido de lo característico, que es el que da realismo sano y expresión espiritual verdadera.

Porque en este paisaje austero y luminoso se encontrará siempre la fortaleza y la simplicidad—dos cualidades esenciales.

Presenta Octavio Pinto en la muestra de su trabajo de unos días labor distinta de tendencia y de técnica. Sus dibujos son todos ellos de gran belleza, de eguido y elegante nervio.

Quien ha dicho de dibujos como estos que son «la crónica del arte» ha dicho una gran verdad; como aficionado que soy a la historia, yo siento una atrayente debilidad por estas crónicas tan exactas. Los de Pinto son dibujos acareados y proyectos de eguafuerza; de trazado blanco y sutilmente armonioso, de fiel gravedad y sensualidad depurada, de fiel valoración en la perspectiva aérea. Así, por ejemplo, los dos proyectos para eguafuerte de dos calles salmantinas vistas en la noche (la calle del Palomo y la de las Agustinas) y el del puentecillo de San Blas, donde resalta estas cullidades con su fina técnica «a punta de lapiz», de una honradez perfecta. En este último dibujo—quizá el mejor—y en otro proyecto de eguafuerte, (una calleja de Santo Domingo, de noche) la valoración de perspectiva en el trémulo de las luces y del aire es de gran exactitud. Emplea la técnica minuciosa y detallista de líneas de contorno, en otros dibujos; así, el Corriño, dibujo «muy hecho» en

el gusto tradicional, la Cuesta de la Rata, en luz de sol, la calle de Ramos del Manzano y otros en sepia, aunque estos más en boceto de apunte.

Y con procedimiento acareado expone dos bellísimos dibujos: la Puerta del Río, con su cruz, en un ambiente de desamparo y soledad vega; y el fantástico apunte de la Catedral en noche de niebla.

Este apunte pudiera servirnos para indicar algo del gusto de este pintor. El tan excelente aguafuertista pudo encontrar entre las sombras interiores de nuestras Catedrales algo de lo que el arte cristiano; pero ha preferido la majestad arquitectónica al ver las por fuera con su grandeza en la niebla. Uno de mis espectáculos favoritos es este, de ver en atmósfera neblinosa unas nubes encabalgadas navegando sobre las cúpulas de la Catedral trasidas por la luna.

En todos estos dibujos las líneas están trazadas con un sentido claro de la forma; sin atarse a un credo estético en sus dibujos con personalidad.

En los cartones de apuntes en color, está menos terminada su obra. Sin embargo, pueden apreciarse tendencia y técnica muy audaces en algunas masas y armonías del color. Dos cartones de la Catedral, con luces diferentes, de mañana y de tarde; en este último de luz cálida; hay vibración y especialmente un cielo muy bien tratado, con tonalidad de transparencia, donde hay poros de claridad y luz. Un pequeño apunte de la calle del Obispo Jarría, tiene una técnica de contraste de luz, al modo usual, de muy buen efecto. También hay un cielo de aire y luz momentáneo, en atmósfera indecisa, en un cartón pequeño pintado desde la cuesta de Breton.

Pero sobre todo, para mi gusto, los dos cartones en los que rinde culto al «cezanismo» hoy y infiltrado también en la pintura española. El estudio—muy falta de terminar—del Campo de San Francisco, con sol otoñal; y el bellísimo apunte visionista de la Catedral reflejada en el río y herida con saetas de sol en uno de estos esplendrosos días del otoño.

En ambos las marchas y los tonos tronchados recuerdan más la manera tan en boga del divisionismo que el puntillismo sistemático de un Murrins, verbigreco; en ambos se busca el sentimiento de lo atmosférico. Ese jardín de San Francisco, admirablemente entonado en sus sombras, cuando está terminado será un bello cuadro, de emarilla belleza otoñal, exacta, real, directa, aún con su significación íntima de emoción decadente. Que también es preciso—y más en arte donde el exclusivismo, como en todo, cuadra tan mal—entregar el espíritu en refinadas y excelsas cederencias.

En todas estas notas de color no hay tonos turbios.

Tal es la labor que de Salamanca presenta el autor de La fuente ciega. Pudiera encontrarse en la jovialidad y en la fantasía de este pintor la precupación literaria y, en efecto, la literaria, que es un pretexto pernicioso cuando con ella quiere encubrirse la ignorancia—cosa que jamás se consigue—es muy útil por el contrario, cuando sirve para explicar un buen estilo. Los ejemplos de Böcklin, de Carrière y de otros, lo confirman. Suele decirse que esta tendencia de confusión en las artes, buscando apoyo unas en las otras, corresponde a épocas poco definidas. Aun cuando esto fuera cierto, es preciso para la innovación (el caso de los prerafaelitas y de mil más) esto, siempre que puedan verse las cosas bajo un temple pictórico, sea el que fuere.

Al felicitar a mi buen amigo Octavio Pinto le deseo un ambiente propicio en el cual ponga toda la noble virtuosidad de su arte al servicio de su espíritu joven, educado y sensible. Teniendo que agradecer a Ángel de Apráz el haber llevado esta exposición a su cátedra de Arte.

Angel Ledesma.

POLITICA LOCAL

Los republicanos.

Ayer celebró su asamblea el partido republicano salmantino, bajo la presidencia del Sr. González de la Calle, acompañado de los Sres. Villar, Giral, Pozueta, Brizuela é Ibañez.

La asamblea tuvo por objeto la renovación del comité por dimisión del que hasta ahora ha venido dirigiendo el partido.

Después de larga discusión acerca de la actuación del partido y del comité y de hacerse por algunos de los allí reunidos diferentes consideraciones sobre la orientación política, dentro del campo republicano, a seguir, se acordó que, por votación se eligiesen cinco señores para formar el directorio que ha de encargarse de la presidencia de la agrupación.

En la votación por papelita y por mayoría de votos, fueron elegidos D. Federico Anaya, D. Isidro López, D. Vicente González, D. Felipe Naveira y don Enrique Meca, para constituir el nuevo comité.

Acto seguido terminó la asamblea.

Nuestros administradores y procuradores oficiales, ó no se mueven ó no aciertan a resolver los conflictos que atañen a la vida en su médula. No se adelanta un sólo paso al cabo de meses y meses. Cada vez se empeora la situación de España más y más. Ahora surge otro espectro inmensamente terrible: la sequía. Y con la sequía el hombre se enseñoreará en nuestro territorio, promoviendo espantosas catástrofes.

Necesario es que todos los organismos, dotados de alguna vitalidad, acudan a la evitación y al remedio de los males vinientes y de los que existen. Como a todos interesa esta obra salvadora, todos en ella deben poner su tanto de trabajo. El Poder ha declarado su ineptitud ó su insuficiencia. Suplámosle con la mayor eficacia, gobernándonos nosotros mismos y cobrando la mayoría de edad por actos viriles, que eso corresponde a quienes no quieren morir cuando se incapacitan sus tutores.

El Círculo de la Unión Mercantil é Industrial ha tomado la iniciativa. No deben tardar en secundarla otros centros, cuyos fines se hermanan con los de aquél. Y cuenta que en el Círculo mencionado figuran como socios, activos y honorarios, prohombres pertenecientes a las más elevadas jerarquías políticas y sociales. No es una institución demagógica, como pudiera creerse, á juzgar por sus anuncios de huelga en compañía del pueblo.

Es que ha llegado la hora de atender á la salvación pública por encima de todo y á pesar de todo.

Pallo.

DE AYER A HOY

ARTE SALMANTINO. La bellísima exposición que presenta Octavio Pinto en la Universidad ha provocado, de parte de algunos amigos del arte salmantino, un deseo manifiesto de hacerla extensiva a pintores exclusivamente regionales.

¿Por qué no? ¿Por qué no exponer las bellas plasmaciones costumbristas, llenas de color y de sabor charruno de Vidal Arenal? ¿Por qué no exponer los interesantes bocetos. Los estudios laudabilísimos de Eloy Romano? ¿Por qué no iniciar con esta exposición el público conocimiento de artistas humildes, muchos que laboran en la sombra, sin transcendencia bullanguera y que representan estimables promesas de aliento y de entusiasmo?

He aquí por dónde la reciente Junta de iniciativas docentes puede comenzar su misión restauradora. Porque entendemos que si ella ha de encarnar todos los matices espirituales salmantinos, uno muy capital es esta derivación artística de tan extraordinario vigor en Salamanca. Y he aquí también por dónde pudiera hallar una finalidad benéfica en el sentido de la belleza, como patronato á todos los restos del relicario artístico de la ciudad. Y así, cuando un Ayuntamiento iconoclasta estimara necesario hacer una tala en un monumento, en un trozo de nuestras bellezas arquitectónicas, ella encarnaría la voz protesta de Salamanca contra las hordas desquiciadoras.

Y ella en este caso estimularía el fervor de positivos artistas que vegetan olvidados en esta población entre la indiferencia de un público cretino y obsesionado por los faranduleros capciosos, que se arrastran para morder. ¿Hace?

MADRID AL DÍA

¿Qué hará el Gobierno?

El Círculo de la Unión Mercantil, en su reunión magna celebrada últimamente, ha dado cumplida muestra de su amor al pueblo de Madrid y á España. Haciendo honor á su antigua historia, al tiempo en que recogía las palpitaciones públicas ha tratado el problema de los abastecimientos con resolución y con competencia grandes. Bajo la presidencia de D. Antonio Sacristán, muchos oradores, la mayor parte representantes del comercio y la industria, expusieron en forma práctica las necesidades populares y los remedios adecuados, abogando energicamente en favor de rápidas soluciones exigibles al Gobierno, y anunciaron, para el caso de que no fuesen atendidos en sus justísimas demandas, ir á la huelga general con los trabajadores. Si fuere preciso, se llegará al cierre de los comercios y á la baja en la contribución.

Estas resoluciones no tendrían tanta importancia si procedieran de personas irresponsables congregadas en un meeting, pero aquí no son vanos declamadores quienes adoptan temperamentos profundamente radical-s: son entidades solventes, fuerzas productoras, agentes activos del trabajo y del comercio, que presentan unas conclusiones luminosas y metodizadas, como pudiera hacerlo un cuerpo consultivo é idóneo de carácter oficial.

Verdaderamente, las cosas han llegado á un punto que no permite demoras ni aplazamientos. Por falta de transportes por otras causas, unas externas y extrañas á la voluntad de los gobernantes, otras internas é imputables á la mala administración pública y al egoísmo de monopolizadores desalmados, la vida se está haciendo imposible. Y por el camino que se lleva, ni trazas se ve de una próxima ó remota salvación.

DE LA AUDIENCIA

Juegos peligrosos

Ayer compareció en la sección arguenda, ante el jurado del partido de Ciudad Rodrigo, el niño de nueve años, domiciliado en dicha ciudad, Luis Hernández Rodríguez, autor inconsciente de un homicidio cometido por imprudencia, del que fué víctima el joven de diez y seis años Luis Rebollo Vicente.

El niño citado se entretenía, en unión de otros, la tarde del 26 de Abril último, en tirar piedras desde un camino alto al río Agueda, y una de ellas, de tamaño bastante grande, pegó en la cabeza al joven Luis, que se hallaba sentado á la orilla del río, al que, por consecuencia del golpe, le sobrevino una hemorragia cerebral que determinó su muerte.

Por considerar el abgado fiscal, señor Quintana que el niño procesado había obrado con discernimiento al realizar el acto, que ocasionó la desgracia, lo excusó provisionalmente como autor y responsable de un delito de homicidio, cometido por imprudencia temeraria, pero justificado en el juicio con la prueba pericial, que el niño carecía de criterio bastante para apreciar lo peligroso que era el juego á que se entregó el día de autos con sus amigos, y menos que pudiera ocasionar un daño como el que produjo, retiró la acusación que contra el mismo tema formulada, con lo cual prosperaron las pretensiones del letrado defensor, Sr. Martínez Tordera.

El presidente, Sr. Murias, preguntó á los concurrentes si el acto si algún quería mantener la acusación retirada, y como nadie se prestó á ello, el tribunal de Derecho dictó auto de sobreseimiento libre, declarando de oficio las costas.

A las doce terminó el juicio. SEÑALAMIENTOS DE LA SEMANA Sección primera.

Día 28.—Causa de juzgado de la capital sobre esta causa Gumersindo del Val. Ponente Sr. Habrero; fiscal señor Concha y defensor Sr. Riesco, con el procurador Sr. Santos Franco.

Sección segunda. Jurados.—Día 27.—Otra del mismo juzgado por robo contra Manuel Guerrero Alfonso. Ponente Sr. Rueda, fiscal Sr. Concha y defensor Sr. Redondo con el procurador Sr. Ortega.

Días 28 y 29.—Otra de dicho juzgado por homicidio contra José Ambrosio de la Iglesia. Ponente Sr. Alvarez; fiscal, Sr. Quintana y defensor Sr. Riesco, con el procurador Sr. Ortega.

Días 30 al 3 de Diciembre.—Otra de referido juzgado también por homicidio contra Eladio García Mateos y otro. Ponente Sr. Rueda, fiscal Sr. Quintana y defensor Sr. Riesco con el procurador Sr. Yañez.

De los debates del juicio y de su resultado informaremos. El Licenciado Salvadora

La CLOROSIS y la ANEMIA: se cura ELQUILIA. Sólidos-gotas-inyectable.

ANTE UNA JUBILACION

La dirección de la Escuela Normal de Maestros.

El Sr. Pérez Allá, se va. Hace unos días que circuló por la ciudad la noticia de que el docto y respetable director de esta Escuela Normal de Maestros, D. Luis Pérez Allá, nuestro querido y distinguido amigo y colaborador, solicitaría muy en breve la jubilación, solicitando su cargo de jefe de la Escuela y dejando también su cátedra por la que tantas generaciones de maestros de primera enseñanza han desfilado.

Quisimos hallar la confirmación del rumor circulado y el Sr. Pérez Allá, con la cariñosa y fraternal amistad que siempre nos dispensó, nos recibió en su despacho oficial, ratificándonos la noticia de su petición de jubilación.

El Sr. Pérez Allá, que lleva siete años en la dirección de la Escuela Normal y treinta y seis en la enseñanza, deja, al jubilarse, una brillante y honrosa historia académica y toda una profunda, persistente y activa labor en pro de la cultura patria.

Modestamente, con verdadera vocación de maestro, día tras día, sin desfallecimientos y sin interrupciones, el Sr. Pérez Allá, hasta el momento de su apartamiento de la diaria labor de cátedra, ha venido educando á multitud de escolares, de los que muchos ocupan hoy preeminentes lugares en la enseñanza.

Toda una vida dedicada á la enseñanza; toda una existencia puesta al servicio de la cultura; he aquí el mejor elogio que se puede hacer de este modesto, sencillo, paternal profesor salmantino, que desde humilde cura ha sabido conquistarse, en fuerza de trabajo, un puesto enviable y un nombre por todos respetado.

El Sr. Pérez Allá, uno de los salmantinos que más amor sienten por su patria chica, cursó aquí su carrera y ob-

ESCOCIA LEGITIMO. Se ha recibido. CASA PRIETO

El nuevo Gobernador de Salamanca.

Una equivocación—Rectificando el nombramiento. Madrid, 26 (6 t.)

Este mañana, en la presidencia del Consejo de Ministros, se facilitó á los periodistas, entre otros, el nombramiento de Gobernador de Salamanca á favor de D. Felix Salvador.

La referencia fué equivocada. Ahora el Sr. Ministro de la Gobernación se ha apresurado á rectificar el nombre del designado, diciendo que el Gobernador civil nombrado para ocupar el Gobierno de Salamanca, ha sido el Sr. Rodríguez Blanco (D. Evasio).—Riviera.



Notas gráficas de la guerra.—Patrulla de spahis en Grecia. (Foto-Información).

tuvo el grado de Normal en la Escuela de Madrid.

Como profesor interino (por aquel entonces todas las plazas se proveían de este modo, pues en treinta y tres años no se celebraron oposiciones a cátedras) en la Normal de Santiago, comenzó su carrera. Fué en 1882 inmediatamente, creyendo cumplir con un deber, tomó parte activa en un congreso pedagógico celebrado en Pontevedra y presidió por el entonces presidente del Consejo de Instrucción pública, don Eugenio Montero Ríos.

Fué ponente el Sr. Pérez Allú en los temas: «Reforma de las Normales» y «Educación de la mujer». Y aquella acertada, brillante actuación, le valió justos y entusiastas plácemes del público, de la prensa y del propio Sr. Montero Ríos.

El Sr. Vincenti, director general de administración y fomento en el Ministerio de Ultramar, dispuso al Sr. Allú el alto honor de encomendarle el proyecto de decreto y reglamento de creación de las Escuelas Normales de Cuba y Puerto Rico, proyecto que el ministro señor Becerra aceptó íntegramente y lo sometió a la firma real, y otro de inspección de primera enseñanza para Puerto Rico, que no tuvo la suerte del primero, pues el mismo día en que el Sr. Ministro lo llevaba en cartera para firma, surgió la crisis con cambio de partido, y aquel trabajo quedó inédito.

El nuevo Gobierno abrió concurso para las Normales de ultramar; acudió el Sr. Allú a él y fué nombrado, como propietario, profesor de la de Maestros y auxiliar de la de Maestras, también en propiedad.

El 10 de Diciembre de 1890, embarcó en Cádiz empezando desde esta fecha su servicio en el profesorado de las Normales, y a lo que debe ser hoy el número 4 del escalafón.

Fué el primer director de la de Maestros, y como tal y con la delegación del capitán general gobernador de la isla, presidió el acto y leyó el discurso de inauguración.

En Puerto Rico estuvo hasta la pérdida de aquella isla, en que en unión de todo el profesorado de las Normales, pidió la excedencia, por no querer perder la nacionalidad española, conducta que no siguieron muchos de los que debieron hacerlo. Reconoció la excedencia por el Gobierno español, se le daba a elegir entre una plaza en la Normal de Santander, con la dirección, u otra en la de Pontevedra, y prefirió esta última, en cuya ciudad fué objeto de atenciones que aún recuerda, ocupando importantes cargos, tales como el de vicepresidente de la Sociedad Económica y presidente de la Sociedad de Escritores y Artistas.

En la primera de las sociedades se crearon, por su indicación, cursos breves de enseñanza popular, que fueron un verdadero éxito, y en las que se encargó entre otras, de explicar Sociología al malogrado escritor y pensador Sáinz-Armesto. Y desde Pontevedra, donde estuvo año y medio, vino el señor Allú a su ciudad natal.

Su labor en Salamanca es tan conocida, que no se necesita hablar de ella.

Ha sido diez años profesor, bajo la dirección del que fué su querido maestro, D. Gonzalo Sanz, y a su fallecimiento, los buenos amigos le hicieron el honor de elevarle al cargo que hoy ocupa, el que más podía satisfacerle.

El Sr. Pérez Allú nos dió estos datos en charla amigable y a fuerza de requerirle nosotros para ello.

Y para poner término a la cordial entrevista, preguntamos al Sr. Pérez Allú: «¿Nos diste algo de la Normal de Salamanca y de su labor? ¿Por qué se jubila usted?»

Y el Sr. Allú nos dijo:

«Ya le he dicho a usted antes que al ser destinado a Salamanca, mi ciudad natal, sentí la más grande de las alegrías. Quería poner fin en esta Escuela a mi modesta labor, de la que estoy satisfecho porque puse en ella todo cuanto yo pude poner, todo el interés y el entusiasmo de que fui capaz. La dirección de la Normal de Salamanca me ha dado por las razones expuestas y por que se trataba de un centro de enseñanza del que han salido notables y siguen saliendo maestros notabilísimos. Aquí se formaron el eximio y malogrado poeta Gabriel y Galán, María y Rojo, Muñoz Rivero, González Rivas, Laureano Sánchez Gallego, Miguel Sánchez de Castro, Pepe La Rúa, Damián González y otros muchos.»

De la labor constante de esta Escuela dan muestra elocuentísima los hechos siguientes: hace muy poco tiempo, en oposiciones restringidas a plazas de 3.000 y 2.000 pesetas, celebradas en Madrid, de siete plazas que había y 85 opositores, cuatro de ellas las ganaron otros tantos alumnos de nuestra Normal, y en los rectorados de Valladolid, Oviedo y Santiago d'jaron siempre muy alto el pabellón del centro salmantino, ganando constantemente los primeros lugares.

Hoy, con mis treinta y seis años de servicio, tengo la satisfacción de contar entre los que fueron mis discípulos, con varios profesores de Escuelas Normales, inspectores de primera enseñanza, regentes directores de graduadas y numerosos maestros notables colocados por oposición.

De mi labor fuera de la clase puedo decirle que acudí siempre a donde me llamaron, y son muchos los centros de diversas clases en los que di conferencias; de mi labor pedagógica-literaria, nada debo hablarle: en la colección de EL ADELANTO está.

Van a cumplirse siete años y medio que tengo a mi cargo la dirección de esta Escuela, de la que me marcho en los momentos actuales llevando la conciencia de haber hecho en ella cuanto para su mejoramiento me ha sido posible, en atención a los medios de que he podido disponer.

Hasta acá muy poco tiempo, este centro era modelo de disciplina, que se va quebrantando de una manera lastimosa, y como no soy hombre de luchs, esto me entristece, apena mi alma y seguramente habrá de ir a un modo poderoso en mi manera de ser, y por todo ello, así como por empezar a sentirme quebrantado, después de treinta y seis años de labor constante, pretendo irme a descansar y atender al restablecimiento de mi quebrantada salud.

Nos despedimos del Sr. Pérez Allú muy agradecidos a sus cariñosas deferencias. Achesques de salud y cierto modo de ver la vida escolar, le alejan de la enseñanza. Los años a ella dedicados, ya le dan, al Sr. Allú, cierto derecho para descansar.

P.

Círculo tradicionalista

Ampliando la noticia publicada en uno de nuestros números anteriores, hoy podemos decir que los ensayos para la velada que se celebrará el próximo viernes en el teatro Bretón, a las seis de la tarde y organizada por los jóvenes tradicionalistas, van muy adelantados.

Se pondrán en escena las obras *El asistente del coronel*, *Las codornices* y *Buena noche!* que serán desempeñadas por las señoritas Juana Tornel y Paulita Vázquez y los señores Román, Horacio, Arces, Domínguez y Hernández Tavera.

La entrada será por rigurosa invitación.

Teatro Liceo

La excelente compañía Balmaña, cuya tournée por Salamanca se prolongará en vista de los resonantes éxitos obtenidos, se propone ofrecer al público las obras de más positivo valor, considerando así el favor que le dispensa la numerosa concurrencia asidua del lindo coliseo de la calle de Toro.

En consecuencia, durante dos días a la semana, serán destinados a estrenos, seleccionándose las producciones más bellas de nuestro teatro serio.

Como principio de serie, en vermouth, se verificará hoy el estreno de la preciosa comedia, original del brillante periodista Sr. Rey, titulada *El primo Segundo*.

El éxito extraordinario alcanzado por la citada obra en la corte, representada ininterrumpidamente entre tempes de risas, auguran un acontecimiento en el Liceo, conociendo la fibra jocosa del arte incomparable de Balmaña y la disciplina de sus huéspedes.

El primo Segundo, cortada en un estilo de la escuela astrakánada *El amigo Carvajal*, llevará la noche de su estreno al numeroso público, enamorado de estas estridentes comedias, donde la risa hace desternillar al espectador.

También se anuncia para muy pronto el estreno de *Las fraguas*, peregrina comedia sentimental del insigne escritor canario Andrés de la Prada, autor como ya sabrán nuestros lectores, del hermosísimo romance *Rosas de pasión*. De *Las fraguas* tenemos noticias de que supera en sentimiento, en pasión, en belleza a todas las obras que salieron de la mágica pluma del joven é ilustrado mediógrafo.

En cuanto se describe la propiedad legal de *El pueblo dormido*, D. Manuel, que no se ha dormido y tiene en su poder la autorización, la dará a conocer a nuestro público.

Huelga decir que con todos estos alicientes y otros muchos más que anunciaremos oportunamente, la campaña artística del Liceo ha de ser excelente para la taquilla y de grato recuerdo para los concurrentes al coliseo de la calle de Toro.

DE LA SIERRA DE FRANCIA

Sobre la auto-locomoción serrana.

Ante alusión tan directa y requerimiento tan simpático como el que nos hace mi digno amigo *Fantomas* a los diferentes articulistas espontáneos que hemos colaborado en este querido ADELANTO sobre el tema que encabeza estas líneas, no puedo por menos de responder a él, erigiéndome indirectamente en iniciador y mangoneador directivo de la reunión previa de elementos entusiastas, ya que otras personalidades prestigiosas por su autoridad, por su ciudadanía serrana y por su significación social, no lo han hecho con anterioridad.

Perdónese me, pues, mi osadía y mi intromisión en tan vital asunto, dispensable en parte por mi entusiasmo fogoso y por haberme la gloria de haber iniciado cuestión tan capitalísima, desparatando dormidas ilusiones.

En su virtud, y puesto que ya se ha expuesto todo cuanto tenía que exponerse con relación a nuestros deseos en estas columnas, vamos a lo práctico, a lo positivo, a la formación de la empresa o sociedad que haya de explotar la línea Fuentes-Sequeros por locomoción de automóviles; y para ello enfundense las plumas, desenmáscense los ocultos comunicantes, apórtense ideas luminosas y sobre todo apórtense pata, bastante pata.

«Dice *Fantomas*, que una reunión previa en Sequeros ó Tamames de los elementos entusiastas, articulistas, serranos, empresa Entinse, etc.? Perfectamente pensado, y yo en su consecuencia, erigiéndome como al principio digo, en mangoneador directivo de tal idea, cito, regular y emplazo por que asistan personalmente ó por representación a una reunión que se celebrará en Sequeros el día 6 de Diciembre y hora de las cuatro de la tarde, en el local del Casino, a los siguientes señores y entidades, a alguno de los cuales deseo sacar de su retraimiento y extraño obscurismo y a otros me permito desentrañar su anónimo personalidad.

A D. Francisco Estella, incondicional y desinteresado accionista, como siempre dispuesto al sacrificio por su patria chica.

A D. Ramón Martín Sánchez, perspicaz hombre de negocios y socio también en perspectiva.

A D. Isidoro Mendoza, abogado serio y de iniciativas plausibles.

A D. Gil Sánchez, acudalado propietario.

A D. Francisco Vega Pac, articulista hasta ahora anónimo, muy concluyente é inspiado.

A D. Santos Rodríguez, formidable hacendista.

A D. Felipe Rodríguez Sánchez, *Fantomas*, cultísimo ingeniero militar y también oculto comunicante.

A D. Pedro Ruano, *Serrano*, otro escritor anónimo, avencinado en Salamanca, de corazón serrano y de plata también serrana ó para la Sierra.

A D. Eladio González, ilustrado maestro y de condiciones literarias envidiables.

A D. Teodoro S. Alvarez, *Rafles*, aventajado alumno de la Escuela de Medicina.

Y al corresponsal de EL ADELANTO en Tamames, cuyo nombre ignoro, y el que con sus acertados artículos sobre la causa demuestra su conocimiento de la cuestión.

«Por qué no citar también, dice el amigo *Fantomas*, a la empresa Entinse? Me parece muy acertada la indicación, pues tal vez les conviniere formar parte de la sociedad naciente, y hasta quizá les congratará hacer extensivo el recorrido Fuentes-Sequeros hasta Vitigudino, cuya línea ellos explotan. Quedan por consignate encartados.

Con que señores, ahora vamos a ver de una manera concluyente si es verdad ese amor que constantemente tienen en sus labios, a la hermosa región de la Sierra de Francia; la de sus vigorosos y activos hijos, la de sus bellas y lozanas mujeres, la de su esplendorosa y radiante naturaleza, la de su sol magnífico y creador, la que cobija entre sus montañas grandiosas, la mejor, la más bella, la más pura de las virgenes: la Virgen de la Peña de Francia.

José B. Góngora (Un viajero).

Alicia constitucional de Salamanca

Servicios militares.

Los reclutas que a continuación se expresan deben efectuar su incorporación a filas, el día 1.º de Diciembre próximo, en los cuerpos a que pertenecen, para recibir la instrucción militar:

De la brigada de tropas de Sanidad militar (Madrid). —Julian Martín Cuevas.

Del regimiento de infantería Isabel II (Valladolid). —Juan Merchán García.

Los mencionados reclutas deben presentarse antes de la marcha en el negociado de reemplazos para recoger la oportuna papeleta.

Salamanca, 26 de Noviembre de 1917. El alcalde, Angel V. de Parga.

BANCO DE ESPAÑA

Terminando el día 30 del actual el plazo señalado para la admisión de instancias al concurso a plazas de aspirantes a destinos de escribientes del Banco, se advierte a los interesados que el lunes, 3 del próximo mes de Diciembre, a las diez de la mañana, serán examinados de los idiomas alemán, inglés ó francés, los señores concursantes que han ya pagado esa sola condición para tomar parte en el concurso, cuyo acto tendrá lugar en el salón de juntas generales de este establecimiento.

Asimismo se pone en conocimiento de todos los solicitantes que los exámenes generales de escritura al dictado y Aritmética elemental darán principio el martes, 4 del referido mes de Diciembre, verificándose por orden de presentación de instancias, y que en las galerías de la planta baja del edificio se hallarán de manifiesto, desde el día 1.º de dicho mes, las listas correspondientes, con la designación de los días y horas en que deberán celebrarse los exámenes, actuando por series de cuarenta concursantes cada una; y advirtiéndose, por último, que los que dejen de presentarse, tanto al examen de idiomas como a practicar el general expresado en las fechas señaladas, no lo podrán hacer en otro día, salvo causa justificada, que deberá acreditarse convenientemente.

La calificación del examen general a que se hace referencia no se anunciará hasta que lo hayan efectuado todos los interesados.

Madrid, 24 de Noviembre de 1917 — El Secretario general, O. Blanco Redondo.

De Cepeda.

Importante legado a la Iglesia de esta villa. —Gratitud de un pueblo.

Ha poco tiempo falleció en la ciudad de Palencia D. Deogracias J. Casanueva, dean de aquella Iglesia Catedral, y próximo pariente del profesor del Seminario de Salamanca, D. Antonio S. Casanueva, dejando a su fallecimiento un importante legado en favor de la Iglesia parroquial de esta villa, quizá en memoria de haber hecho desde esta localidad sus estudios de sacerdocio en el Seminario pontificio de nuestra capital de provincia, con ocasión de estar en compañía de su señor tío, D. Bernabé Casanueva, párroco en aquella época de esta villa, y en cuya Iglesia tuvo lugar su primera misa, celebrada con toda solemnidad.

Consiste el legado en seis casullas de paño de seda, hermosísimas; un alba, un roquete y una sobrepelliz rizados y de una tela exquisita y fina; varios amitos y purificadores; un cáliz y unos vinajeros de plata repujada, y un Crucifijo de marfil de buen tamaño, que a juzgar por lo que dicen los más peritos en la materia, es de gran valor artístico.

Dichos objetos han sido ya entregados por conducto del Obispado de Salamanca, al dignísimo párroco de esta villa, D. Angel Pérez Martín, el que, una vez en su poder, se apresuró a exponerlos al pueblo en el primer día festivo después de recibidos, siendo grande la admiración y el contentamiento por parte de todos al ver aumentado con tan

importante legado, el vestuario y objetos sagrados de su amada parroquia.

Por gratitud y en memoria del que en vida compartió con este vecindario parte ó casi toda su juventud, y por iniciativa de nuestro respetable párroco, don Angel Pérez, el lunes, 19 del actual, se celebraron en esta parroquia solemnes funerales por el eterno descanso de su alma, siendo sacerdotes asistentes don Cayetano Iglesias y D. Miguel Martín, ecónomos de Madroñal y Herguajuela, respectivamente. Dicho acto fué dignamente presidido por el Ayuntamiento en pleno y varios parientes no muy lejanos que en esta villa tenía la primera dignidad del Cabildo salmantino, y al que acudieron a testificar con su presencia pruebas de gratitud y verdadero afecto, los profesores de primera enseñanza a la cabeza, y el pueblo en general, que con verdadera unción y recogimiento urtió su intención a la de los sacerdotes celebrantes.

Descanse en paz tan ilustre donante, y reciban tanto su próximo pariente don Antonio S. Casanueva, como los que en esta tenía, el más sentido pésame y la expresión más sincera del más íntimo reconocimiento que en nombre de este reconocido pueblo y en el suyo propio, le envía por medio de este periódico. — El corresponsal.

Descanse en paz tan ilustre donante, y reciban tanto su próximo pariente don Antonio S. Casanueva, como los que en esta tenía, el más sentido pésame y la expresión más sincera del más íntimo reconocimiento que en nombre de este reconocido pueblo y en el suyo propio, le envía por medio de este periódico. — El corresponsal.

TEATRO MODERNO

Ruiz-Tatay en Salamanca.

Mañana, miércoles, llega a esta ciudad el ilustre autor Sr. Ruiz Tatay, gloria de la escena española, con toda su compañía, para debutar el jueves 29 en este elegante y concurrido teatro.

Hoy ha llegado el maquinista y demás dependientes del Sr. Ruiz Tatay, con el objeto de dar comienzo al montaje de las obras que han de ser representadas con toda la propiedad y exigencias del arte escénico.

El Sr. Ruiz Tatay se propone dar un corto número de funciones, pues su estancia en Salamanca no puede prolongarse, a causa de sus muchos compromisos y contratos con otras empresas.

Ahora llega de Toledo, en donde ha permanecido más de un mes en el teatro Rojas, de aquella ciudad, recibiendo a diario el aplauso del público, que no quería en modo alguno que terminase su campaña.

El público de Salamanca va a tener durante unos días a la compañía cómica dramática más completa que hoy pisa los escenarios españoles, y saboreará con gusto el arte excepcional del excelente elenco que constituye la compañía que dirige tan eminente actor.

La obra elegida para el debut será *La loca de la casa*, y en ella apreciará el público las singulares condiciones de todos y cada uno de los actores que integran la compañía del Sr. Ruiz Tatay.

Se darán a conocer todos los estrenos que permita la duración de la temporada, y entre ellos figura el *El rayo* obra exclusivamente reservada al Sr. Ruiz Tatay para esta plaza. Seguirá el de las obras *La calle de la Montera*, *Rena cimiento*, *Nieves de la sierra* y otras de las más selectas de los mejores autores.

La empresa ha prolongado el plazo del abono para funciones vermouths y este quedará definitivamente cerrado el miércoles, 28.

El acontecimiento promete ser brillante, pues el Sr. Corona no ha escatimado ninguno de cuantos medios son necesarios poner en práctica en los buenos espectáculos.

Prometemos a nuestros lectores ocuparnos con el detenimiento que merece el debut de la compañía del Sr. Ruiz Tatay, dada la importancia de su suceso artístico.

COMISION MIXTA DE RECLUTAMIENTO

La presidencia de la misma ha publicado una circular, recordando el cumplimiento del artículo 29 de la vigente ley de Reclutamiento o reemplazo según el cual, los jueces municipales, remitirán a los Ayuntamientos y comisiones mixtas respectivas en los meses de Agosto y Septiembre de cada año, relación de mozos anotados en los registros de sus cargos, que cuenten la edad precisa para ser alistados en el año inmediato, expresivos del punto de su nacimiento, consignando la fecha en que tuvo lugar y nombre de los padres.

Bajo el apercibimiento debido, se reclama dicha relación en el término de cinco días a los jueces municipales de los pueblos siguientes:

Guijuelo, Horcajo Medianero, Navarredonda de Salvatierra, Peñarandilla, Colmenar de Monte Mayor, Guijfo de Avila Ledrada Puebla de San Medel, Tejado (el) Valdeleca de Sanguin, Valverde de Valdeleca, Agallas, Alba de Yeltes, Aldehuela de Yeltes, Bodón (el) Cabrillos, Castillas de Figueras, Castillejo de Azaba, Castraz, Diosleguarde, Encina (la), Fuentes de Oñoro, Ituro de Azaba, Martiugo, Monsagro, Morasverdes Peñaparda Retortillo, Robledo, Serradilla del Arroyo, Villar de la Yegua, Villarrubias, Aldehuela de la Bóveda, Añover de Tormes, Ledesma, Rollán, Sando de Santa María, San Pedro del Valle, Santiz, Valdeosa Zamayón Zarapicos, Alconada, A. deaseca de la Frontera, Arabayona, Bóveda del Río Aimer, Campo de Peñaranda, Cantalpins, Cantarcillo, Cordovilla, Macotera, Malpartida, Poveda de las Cintas, Tarazona de Guareña, Villaflores, Villar de Gallimazo, Aldearrubia, Araples, Arcediano, Barbadillo, Cabezasvillas de la Calzada, Castellanos de Moriscos, Castellanos de Villiquere, Monterrubio de Arnuña, Moriscos, Palencia de Negrilla.

San Cristóbal de la Cuesta, San Pedro de Rozados, Santa Marta de Tormes, Topas, Torres (as), Villalba de los Llanos, Vilamoyor, Aldeanueva de la Sierra, Barbelos, Bastida (la), Casas del Conde, Cepeda, Cilleros de la Bastida, Garcibuey, Herguajuela de la Sierra, Madroñal, Miranda del Castañar, Molinillo, Monleón, Sagrada (la), San

Martin del Castañar, Santibáñez de la Sierra, Sotoserrano, Villanueva del Conde, Aldeavilla de la Ribera, Barreco, Bermellar, Corporario, Fregeneda (la), Mieza, Vidola, Vilvestre y Villavieja de Yeltes.

Boletín local

Santos del día. Santos Facundo y Primitivo, mártires; Severino, monje, y Santiago interceso mártir.

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: María Romo García y Juan Martín Hernández.

Defunciones: Victoriano Alonso de Castro, Lorenzo Román, Vicente Vargas de Motta, Benito Hernández y María Zabalas Hernández.

Matadero público. En el día de ayer se han sacrificado 6 reses, 8 terneras y 14 cerdos, dando un peso de 2.769 kilogramos.

La temperatura de ayer. Altura barométrica, 700.04. Temperatura máxima al sol, 21.0. Temperatura máxima a la sombra, 11.0. Temperatura mínima, -0.4. Termómetro seco, 2.0. Termómetro húmedo, 1.0. Viento, E. 1. Cielo, nuboso. Tiempo, bueno.

DESDE TAMAMES

Muerte sentida.

El día 22 por la noche, y a las diez de la misma, murió el joven D. Wenceslao Nieto.

Muy sentida ha sido la muerte por todo el vecindario de este pueblo y prueba fué la gran manifestación de duelo que el día 23 le hicieron al dar sepultura a su cuerpo.

Amigo de todos fué en vida Wenceslao Nieto, y todos le considerábamos y queríamos como un gran amigo.

La desgracia ha sido muy grande, pues cuando empezaba a triunfar en la vida, después de sus muchos desvelos, cuando ya veía florecer el fruto de su incesante labor, cuando concluyó la carrera del Magisterio, por la cual sentía fervientes anhelos.

Reciba su afligida familia mi sentido pésame por el que en vida fué mi buen amigo. — El corresponsal.

Vida obrera.

Los peones.

La sociedad de obreros peones ha organizado para esta noche una reunión. El acto se celebrará en el local de la Federación, a las ocho en punto, y tendrá por objeto pedir trabajo y la rebaja de las subsistencias.

Los cortidores.

Se reunirán a las tres de la tarde en el mismo Centro para tratar de dar ingreso en la sociedad a varios individuos.

SUCESOS

Robo de gallinas.

Por el agente de vigilancia, Sr. Alvarez fué detenido un sujeto llamado Jesús Rodríguez Sánchez, como presunto autor del robo de dos gallinas, que llevaba ocultas debajo de la chaqueta.

Malos tratos.

En la inspección de vigilancia ha comparecido ayer una señora de cuarenta y cinco años, denunciando a su esposo (por inferir malos tratos no sólo a ella, sino también a los hijos, no dándole de comer ni dejándoles dormir).

COMUNICADO

Sr Director de EL ADELANTO. Presente.

Mi distinguido amigo: Le ruego tenga la bondad de insertar en su diario la adjunta carta, por lo cual le quedará agradecido su efíctimo, amigo s. s. e. q. s. e., Angel Martín de Arcos.

Sr. D. Primitivo Santa Cecilia, presente.

Muy señor mío: No pensaba haber contestado a las insidiosas cuan infundadas palabras de su discurso *mitinesco*, por lo que se refieren a mi humilde persona, y no creía necesaria la contestación, porque en esa población nos conocemos todos: los unos como usted, por sus exaltadas ideas y discursos en los *mitines*; los otros como yo, por ser como dicen *algunas gentes, retrógrados*, si esta palabra se entiende por no hacer más a nadie y socorrer calladamente al necesitado.

Es el caso que usted sin fundamento ni prueba de ningún género, dijo en su referido discurso que un dependiente de consumos, a quien ni antes ni ahora conozco, había sufrido el estar en el cárcel varios días por un *caballero* que había jurado ante un *Crucifijo* que referido dependiente había recibido dinero del Sr. Gissot, lo cual se ha sido probado que era mentira. Ese caballero he sido yo, y cuán lejos de la verdad está lo dicho por usted, Sr. Santa Cecilia! los que tenemos un criterio del juramento distinto del que tienen otros y comulgamos en diferentes ideas, no podemos jurar nada más que aquello sobre lo que no abrigamos duda ninguna, por eso, Sr. Santa Cecilia, yo no juré haber visto recibir dinero ninguno al consumidor mencionado, sino solamente un cambio de papeles y otros objetos con el Sr. Gissot, que no es lo mismo, lo cual consta en el sumario; ahora esto le afirmé y juré ante quien creí conveniente hacerlo, y delante del mismo interesado y lo sigo afirmando; vea como queriendo usted demostrar que yo cometi un acto reprobable, su argumentación, ó por mejor decir, su falta de

conocimiento en este asunto, le hace responsable de la misma falta que cometí.

Pero hay además otro extremo importante en esta cuestión, y es que no fué otro el que sostuvo la denuncia, sino otros dos caballeros, tan confundidos como yo.

Doy a la publicidad estas explicaciones, cuyo juicio no me produce gran inquietud, sino por otras personas del público y porque la verdad queda en el lugar que corresponde.

Es suyo efíctimo s. s. e. q. b. s. m. Angel M. de Arcos. Salamanca, 26 de Noviembre de 1917.

La situación militar

En el frente occidental los ingleses han consolidado todas las posiciones que conquistado más arriba y más abajo del Cambrai, salvo un pueblecito. Están en la orilla oriental del río y el canal de Escalade. Han cogido 9.000 prisioneros.

En Italia siguen resistiendo desesperadamente los italianos en su ala izquierda. Retrocedieron un poco entre el Brenta y el Piave, y progresaron otro poco entre el Brenta y el Asiago.

Ha vuelto a ser cerrada la frontera con España, lo que prueba que continúan los transportes de tropas a Italia. Aún no se han batido en el frente italiano los soldados de Francia é Inglaterra.

Ama de cría. — Leche fresca se ofrece para criar en su casa. Informar a, Ruína Polca, Vistahermosa.

Extravío. — El día 23, sobre las siete de la noche se han perdido tres colares desde la calle Gibraltar y por las calles del Silencio, San Pablo y Plaza Ma. Por la persona que los encuentre hará el favor de entregarlos en la calle de Gibraltar, 6 donde será gratificada.

Ama de cría. — Leche fresca y primicias se ofrece para criar en su casa. Informar a, Ruína Polca, Vistahermosa.

Se necesita dependiente de ultramarinos y pañetería para la casa de D. Eloy Muñoz, de representación y conocimiento de los artículos que esta casa trabaja. Peñaranda de Braçamonte.

Se vende en pública y extra-judicial subasta y en un solo lote, ciento treinta y tres partes ó reses del prado de la Aldehuela de los Guzmanes, sita en el término municipal de Cabrerizos.

Dicho lote tiene por límites: al Norte, el denominado baldío de la Aldehuela; al Oeste, la cañada ó ravinado que separa el otro lote; al Mediodía y Oriente, la borda del río Tormes. Tiene plantación de arbolado en su mayoría de su longtud, casa para su guarda y dista de la ciudad un kilómetro aproximadamente.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la notaría del Dr. Prada, núm. 48, donde tendrá lugar la subasta a las 10 del actual, a las doce de la mañana.

Se arriendan dos cercados de 200 huercos cada uno, con 200 carros de henno y 200 metros de cobertizo, distantes 11 kilómetros de Ciudad Rodrigo. Para tratar con D. Alberto Ruiseño, en la dehesa del Manzano.

Venta de feñas de encina. — Se ha muy barata de las del monte Ojudo a nueve kilómetros de Salamanca por carretera de Béjar. Para tratar en el mismo, con el encargado.

Venta de casa. — Se vende una casa que consta de planta baja y principal, con un gran solar y pozos; capaz para siete vecinos y con puerta de salida a las mejores afueras de esta ciudad. Informar a, Ronda de Sancti Spiritus, 55.

Ganaderos. — En Terrados, se arriendan 850 ó 900 cabezas de ganado lanar para invierno y primavera. Para informes, el mozo taraz.

Ocasión. — La acreditada y antigua sastrería Carmen Iglesias, no tiene competencia en la confección de toda clase de prendas para caballero a toda moda; especialidad de perfección en los trajes de niño para la primera comunión, últimos moda, como también para sacerdotes y militares. Se da vue ta a toda clase de prendas hasta de arlas como nuevas; todo a precios sumamente económicos. Oullo de Francisco Montejo núm. 7 (frente a Ca's trava).

Se vende barata una máquina de escribir marca «Yost» núm. 4, en perfecto estado de uso. Dará razón, Juan José Rodríguez, plaza de San Juan Bautista, núm. 12.

La Reina. — Hospitajo Higüeros y espas cissas habitaciones para pupilos.



SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

DOÑA AMPARO RUA CASTAÑO DE MIRAT falleció el día 28 de Noviembre de 1915

D. E. P.

Su viudo, D. Casimiro Mirat; hijos, padres, hermana, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás familia,

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada y asistir á la Exposición Mayor, que se celebrará todo el día, en el convento de las Jesuitinas, calle de Zamora.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Juan de Sahagún, en dicho día 28, serán aplicadas por el alma de la finada.



EL SEÑOR

Don José Barazal y Barazal

falleció el día 26 de Noviembre de 1917

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolada esposa, D.ª María Dorrego; hijas: Aurora (ausente), Saturnina, Sergio, Concepción, Filomena, Rafael, Emérita y Josefa; hijos políticos: Francisco Verdalles y Rosaura Sastre; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir á la conducción del cadáver y funeral, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, martes, 27, á las cuatro de la tarde.—Casa mortuoria: Calle 1.ª de San Vicente, número 11. Funeral: Mañana, miércoles, 28, á las ocho de la mañana. Iglesia parroquial: Purísima Concepción.—El duelo se despide en la puerta de San Bernardo é iglesia, respectivamente.

No se reparten esquelas.

Noticias.

Hemos recibido artículos de los señores D. Francisco Bravo y D. Agustín Sánchez y Sánchez, tratando de la cuestión escolar.

Con mucho gusto publicaríamos dichos escritos sino hubiéramos hecho ayer constar que dábamos por terminada esta cuestión en nuestro periódico, creyendo que así prestamos el mejor servicio á la solidaridad escolar.

Venta de una yugada de tierras

Se hace de la yugada denominada de La Madre de Dios y agregadas, radicadas en término municipal de Aldanueva de Figueroa, con una boveda. Para informes dirigirse á Martín Redondo (procurador), Coacalco, 24.

Ayer ha fallecido en nuestra ciudad el popularísimo expendedor de periódicos D. José Barazal y Barazal, víctima de rápida y cruel enfermedad. Persona de rápida y cruel enfermedad. Persona de rápida y cruel enfermedad. Persona de rápida y cruel enfermedad.

SE VENDE

vivería de negrillo, álamo y chopo, en la dehesa de Aguas (Salvatierra de Tormes).

En la iglesia de San Juan de Sahagún se ha leído la segunda proclama para contraer matrimonio de la bella Srta. Justa Guillén, con el joven cartero D. Julián Holgado.

La boda se celebrará en breve. Reciba el futuro matrimonio nuestra cordial felicitación.

HERNIAS. Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sor-dos. Calvos. Tratamientos sin operar. Dr. CRAMPOS-Montera, 38-Madrid. En Salamanca, de 11 á 1, y de 5 á cada mes, HOTEL PASAJE.

Asociación de Mendicidad.—Con motivo de cumplirse el décimo octavo mes del fallecimiento de D. Román Hernández Ballesteros (q. s. g. h.) su señora madre, D.ª Clara Ballesteros, ha donado á los pobres de esta Asociación 50 pesetas, que han sido invertidas en la comida de este día, en cuyo acto los pobres, reconocidos á tan caritativa señora, han rogado, especialmente, por el eterno descanso de su esposo é hijo (q. e. p. d.) y por las necesidades espirituales y temporales de la señora donante. D. I. J. G. A., en memoria de su se-

ñora esposa, D.ª J. M. A., ha donado á los pobres de esta Asociación 25 pesetas.

AGUAS DE BABILAFUENTE

de la antigua Fuente del Caño. Habiendo quedado la referida fuente á cargo de D. Miguel Núñez, por cesación del anterior administrador, D. Prudencio Sánchez, lo hacemos presente á todos nuestros consumidores para que desde hoy dirijan todos sus pedidos al mencionado Sr. Núñez. 25-22

En la reunión que ayer á las cinco de la tarde celebraron los alumnos del preparatorio de Medicina, después de discutir durante más de una hora, no se llegó á tomar ningún acuerdo.

Conservas Trevijano

Son preferidas á todas.

MATIAS LUDENA. Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

El jueves próximo darán principio las oposiciones á una plaza de practicante de la Casa de Socorro.

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

Ha sido pedida la mano de la bella Srta. Josefa Cornejo, para el laborioso joven D. J. sé Corrales, cuya boda se celebrará en breve.

VENTA

Por acuerdo del consejo de familia de la menor María Exaltación Martín Regalado, se vende en pública subasta, á las doce del día 28 del corriente mes, en la notaría del doctor Prada, Rúa 48, una participación del término de Olleros, en la jurisdicción de Carrascal del Obispo, conforme al pliego de condiciones, que con el título de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha notaría, durante las horas de oficina. h. 27 N.

Cera Universal para suelos de tarima, baldosa y hule, es el mejor preparado y que da más brillo. Los muebles mate también se limpian y hermosean con esta brillante.

La hay en cuatro colores, en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, en la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

La casa editorial Hijos de Cuesta, sucesor Luis Santos acaba de publicar el ja-dinero moderno, interesante libro que es una Guía práctica y completa del aficionado para cultivar toda clase de plantas, arbustos y flores en habitaciones, patios, azoteas, balcones y jardines, é instalación, distribución y cuidado de éstos; conteniendo un calendario del jardinero, que detalla las operaciones y trabajos que se han de ejecu-

tar todos los meses, precedido de un vocabulario de palabras técnicas de jardinería.

Consta de un tomo de 340 páginas y 142 grabados, elegantemente impresos, encuadernado en tela con planchas en colores y su precio es el de 4 pesetas en Madrid, y por 4,50 se remite certificado á provincias, enviando el importe por Giro postal ó sobre monedero, á la librería de Cuesta, Carretas, 9, Madrid.

“Recetario Internacional”, (20 Ed. 1917)

FOR EL DR. CAMILO CALLEJA. Nuevecientos páginas de nutrida lectura, con las prescripciones más selectas y estimación de los resultados de los medicamentos. Obra de fama mundial; indispensable para los médicos.

El volumen XLV de la notable Biblioteca Sopena, que acaba de publicarse, es una preciosa obra artística, que puede y debe figurar entre las obras más selectas de la moderna literatura española.

Titulase Pelayo González, y para juzgar su mérito literario basta saber que ha sido imaginado y escrito por A. Hernández-Catá, joven escritor, de estilo correcto y profundo conocedor del corazón humano.

La fábula de Pelayo González es sencilla, pero con tal vigor están trazados los caracteres de los personajes que en ella intervienen, que el interés no decae ni un solo momento produciendo al lector una sensación deleitosa.

Pelayo González como todas las obras de la Biblioteca Sopena, se vende en todas las librerías de España y en casa del editor, Provenza, 93 á 97, en Barcelona, al precio de 1,50 pesetas ejemplar.

jarabe reconstituyente de P. Catalá á base de cal y hieiro es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

PIANOS

El Sr. De-Bernardi, acaba de recibir un gran surtido de pianos y autoplanos de las mejores marcas nacionales y americanas, á precios muy reducidos y con grandes garantías.

Cambios y alquileres. Música de todas clases y estudios para el Conservatorio. Calle de Zamora, 85, Salamanca.

Se venden plantones de almendros de dos y tres años, bien criados, de fruto dulce, escogido, á quince y veinte pesetas el ciento, puestos sobre vagón, y frutales injertos de frutas selectas, á 0,50 pesetas uno.

Se venden, asimismo, barbabos de uva tinta y blanca, por centos ó millares, á precios baratos; plantas á garra de espárragos y semillas de alfalfa y mielgas. Los pedidos y explicaciones á Marcelino del Valle, Fuenfrancisco (Zamora), h. 81 D.

La sastrería Chamorro se ha trasladado á la Lonja de la Cárcel, número 6, h. 10-5

PARAGUAS

y género de punto para señora y caballero, si desea comprar en buenas condiciones, vea el surtido que ha recibido la casa

PLACIDO HERNANDEZ

Plaza Mayor, número 14. Lonja de la Cárcel, 2 (sucursal). PRECIOS ESPECIALES

PIANO CAOBA de mesa, se vende barato. Darán Razón, Conde de Romanones, 1, principal. 6-2

Francisco Peix

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 SALAMANCA

Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tubería de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosilla, teja plana, rasilla, ladrillo fino y hueco. Carbones minerales, cok, antracitas, brezo y cisco. Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

La enigmática situación de Rusia.

Las negociaciones de paz.-Actitud de Alemania.-Generalísimo detenido. ¿Va á estar representada Rusia en la conferencia interaliada?-Ministro francés acusado en la Cámara.-La situación en todos los frentes.-Luchas parciales.-Comunicados oficiales.-De Madrid: Nuevo director general del Timbre.-Declaraciones de García Prieto.-Furiosa lucha en Granada de los guardias de Seguridad con los del Municipio.-Detallada información de provincias.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m. Madrid, 27.

LA GUERRA

El comunicado francés. Acciones de artillería en distintos sectores.

Comunicado oficial francés, de las once de la noche, recibido esta madrugada: Se han registrado acciones de artillería, bastantes violentas en Bélgica y al Norte del camino de las Damas.

A la derecha del Mosa nuestras baterías cogieron bajo su fuego, dispersándose, varias agrupaciones de tropas alemanas, al Norte de las posiciones que conquistamos ayer.

La lucha de artillería ha sido bastante viva en los anteriores sectores. No se notó nada de particular en el resto del frente.

El comunicado ruso. Lucha aérea.-Aparatos hundidos.

Comunicado oficial del Alto mando militar ruso, recibido esta madrugada: El día diez del corriente mes, al Sur de Wolosk, un avión alemán

Paños y Novedades.

Inmenso surtido en géneros para trajes y gabanes de caballero y niños; últimas novedades en abrigos para señora. Grandes colecciones en impermeables de campo y gorras para caballero y niños.

PRECIOS ECONOMICOS ULPIANO HERNANDEZ

PLAZA DEL MERCADO, NUMERO 11 Junto á la antigua botica de Pinto -Salamanca. 25-a-16

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

Quereis hacer bien las digestiones y curar vuestros padecimientos (acidos, vómitos, catarro gástrico, dolor y dilatación de estómago, úlcera gástrica, estreñimiento, etc., etc.)... Tomad las aguas embotelladas de la tan acreditada FUENTE DEL ESTOMAGO, de Calzadilla del Campo.

La mejor agua de mesa. De venta en todas las farmacias. Pedidla en todos los hoteles.

Gran casa de saldos de Jerónimo Carretero

Completo surtido en confecciones para caballero y niño á precios increíbles. Capas, pelizas, gabanes, trajes, impermeables, mantas, mantones, paños, género de punto y otra infinidad de artículos más.

Visitad esta casa y os convencereis. CUESTA DEL CARMEN, NUMERO 11. - SALAMANCA

Gran tintorería madrileña

ALCOHOL desnaturalizado marca SOL EL MEJOR CONOCIDO POR SU GRADUACION

Precio del litro, sin casco, 1,25 ptas. Depósito: Farmacia y droguería de Gaspar Escudero Alvarez, antigua casa de Pinto, y en la sucursal de droguería en Alba de Tormes, Sánchez Llievoz, número 11. m y j

Banco mercantil

Santander - León - Salamanca - Torrelavega - Reinoso - Llanes - Santoña CAPITAL: PESETAS 6.000.000

Compra y venta de valores Cobro de cupones y títulos amortizados. Cuentas corrientes: A la vista, con interés de 2 por 100 anual. Cuentas corrientes: A plazo, con interés convencional. Caja de ahorros: Imposiciones con interés de 3 por 100 anual. Descuentos de letras: Al 5 por 100 anual. Créditos con garantía de valores: Al 5 por 100 anual. Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los Almacenes generales: Al 5 por 100 anual. Créditos personales: Al 5 y 1/2 por 100 anual. Depósito de valores. Alquileres de cajas de seguridad para particulares, Dr. Riesco, 41.

tarán sino con la asamblea consti-
tuyente.

El Gobierno alemán no ha dado
ninguna contestación y ese silencio
preocupa al instituto Smolny y al
centro maximilista.

Un comisario de guerra maximilista,
ha hecho saber por orden del
ministro de Hacienda a los funcio-
narios del Banco del Estado, que
les concedía veinte minutos para re-
conocer al gobierno revolucionario,
pues de lo contrario, se les despediría.

El personal se ha negado a esta
imposición.

Fallecimiento de Jameson.

En Londres ha fallecido Carlos
Jameson.

Este es el famoso organizador
del raid contra el Transvaal, al que
se le condenó por ese hecho a ocho
meses de prisión.

Actualmente estaba retirado de
la política.

La conferencia interaliada.

Proposición del Gobierno fran-
cés sobre Rusia.

«Le Temps» dice que en la se-
sión de apertura de la conferencia,
que los gobiernos aliados celebra-
rán en París, el nuevo gobierno
francés hará notar por una declara-
ción colectiva los peligros a que
está expuesta Rusia, por los usur-
padores que actualmente dominan
en Petrogrado.

Trátase también de castigar la
violación de los compromisos ad-
quiridos por Rusia y la publicación
de documentos que no debían ha-
berse publicado más que por nues-
tro acuerdo.

Francia, que era la aliada de Ru-
sia antes de la guerra y que tiene
especiales motivos para quejarse,
es la designada para tomar la ini-
ciativa de la protesta, a la que aña-
dirá sus compromisos personales.

Llamamiento del general Douhanine a las tropas rusas.

Orden del día de la Liga de de-
fensa revolucionaria rusa. Re-
presentación de Rusia en la
conferencia interaliada. Liber-
tad del jefe de la sucursal del
Banco del Estado. Detención
del exgobernador de Moscú.

El general Douhanine, en el mo-
mento que recibió la orden releván-
dole de sus funciones y nombrando
a Krienko para sustituirle como
generalísimo, dirigió un llamamien-
to a sus tropas exponiendo los mo-
tivos por los cuales no empezó las
conversaciones para el armisticio.

Declara que esa cuestión debe
tratarla el Gobierno Central, no el
generalísimo.

Termina pidiendo al ejército de
clare si aprueba su actitud, para
después ceder sin resistencia su lu-
gar a Krienko.

Una nota de la Agencia Havas

anuncia que la Liga de defensa re-
volucionaria de Rusia, comunica la
orden del día siguiente, votada en
la última sesión del Comité.

Declara que la gente que detenta
actualmente Petrogrado es traidora
a Rusia, a la revolución y a los
aliados.

Dirige un llamamiento a los pue-
blos libres de Occidente y a las li-
gas contra los imperios centrales,
para que queden fieles a la causa
de los aliados.

Dicen de París que es probable
que Mr. Maklakoff, enviado a la
capital de Francia en calidad de
Embajador del Gobierno legal de
Rusia, se le envíe para asistir a
las deliberaciones de la conferen-
cia de los aliados para representar
los intereses genuinos de Rusia,
que una usurpación provisional no
puede hacer olvidar.

El comité revolucionario ha li-
berado a Kovalnitsky, jefe de la
sucursal del banco de Estado des-
pués de haber reconocido el poder
de la Soviet.

El mismo comité ha detenido a
Reatsof, ex gobernador militar de
Moscú en el momento que aban-
donaba la población disfrazado de
campesino.

Empréstito de guerra del Brasil.

El Gobierno de la república del
Brasil, someterá en la próxima se-
mana a la aprobación del Parla-
mento, un proyecto de ley autori-
zándole para emitir un empréstito
de cien millones destinados a los
primeros gastos para la prepara-
ción de la guerra.

Presidente del Consejo aéreo.

Anuncian de Londres que ha si-
do nombrado presidente del Con-
sejo aéreo, lord Roithemere.

Ministro francés acusado.

Participan de París que la comi-
sión de 33 diputados, nombrada a
petición de Maloy, para examinar si
procede la acusación contra el mi-
nistro del Interior, ha aprobado, por
18 votos contra seis abstenciones,
pues eran 24 os presentes, la mo-
ción de Mr. Forgeot, ordenando se
acuse a Maloy, el cual será juzgado
por el jurado.

Dicen de Roma que en el frente
del Trentino ha sido muerto el te-
niente de artillería de la reserva Ni-
no Ogilia, notable autor dramático.
Una de sus producciones, titula-
da «Adiós a la juventud», se repre-
ntó en España, con gran éxito.

Noticias del día

Madrid.

Nuevo Director del Timbre.

Declaraciones de García Prieto.
-La temporada en la Prince-
sa. Estreno en Price.
Ha sido nombrado director ge-

neral del Timbre D. Carlos Regino
Soler, que ya lo fué de Contribu-
ciones.

El presidente del Consejo de Mi-
nistros, justificando esta noche el
retraso en hacer el nombramiento
de gobernadores civiles, ha decla-
rado que la lista hallábase ultimada
hace días, pero reservó hacer
aquellos hasta que se celebrara la
manifestación a favor de la amnis-
tía.

Si hubiera prohibido la manifes-
tación, a la prohibición hubiera
acompañado la dimisión del Go-
bierno, y si en ella hubieran ocurri-
do desórdenes, después de reprimi-
dos habría también dimitido el
Ministerio.

Al no haber ocurrido ninguna de
ambas cosas, el jefe del Gobierno
decidió hacer pública la lista de
Gobernadores.

Se ha inaugurado la temporada
del teatro de la Princesa con la pre-
sentación de la compañía Guerrero
Mendoza.

Se puso en escena la preciosa
obra de Benavente «Campo de Ar-
miño».

El coliseo ofrecía un aspecto bri-
llantísimo.

La compañía acazó un grandio-
so éxito.

En Price se estrenó, con regular
aceptación, la obra policíaca «El
sillon de la muerte».

Provincias.

ZARAGOZA

En honor de Echegaray.
En el Ateneo se ha verificado
una velada literaria en honor del
eximio patricio D. José Echegaray.

Se leyeron varios notables tra-
bajos.

CADIZ

Llegada del «Antonio López».

La sequía en la provincia.

Procedente de América ha fon-
deado en este puerto el trasatlán-
tico «Antonio López», después de
haber estado detenido quince días
en Puerto Rico, por encontrar di-
ficultades para el permiso de la
carga que traía de tránsito.

Anteayer recibió aviso de un va-
por italiano, que pedía socorro,
pues era perseguido por un submarino.

En seguida varió el trasatlántico
de rumbo, y a las cuatro horas de
navegación, volvió a recibir otro
aviso del mismo vapor, comunicán-
dole que se encontraba libre de to-
do peligro.

La peritiza sequía que reina en
toda la provincia continúa produ-
ciendo incalculables daños.

A consecuencia de la falta de
pastos mueren numerosas cabezas
de ganado vacuno y lanar.

En los pueblos, la mayoría de los
habitantes se hallan en la miseria.

GRANADA

Lucha entre Guardias munici-
pales y de seguridad.

Ayer tarde se presentó en la ca-

lle de los Reyes Católicos un suje-
to con los ojos vendados y una ve-
la encendida en una mano, obede-
ciendo el mandato que le hizo el
hipnotizador Adrita, que actúa en
el teatro Cervantes.

Se aglomeró un enorme gentío
impidiendo la circulación de los
tranvías.

Para facilitar el tránsito, acudió
una pareja de municipales de caba-
leja.

Intentó despejar la calle sacando
los sables, por cuya circunstancia
fue acogida con grandes protestas.

Entonces se presentó otra pareja
del cuerpo de Seguridad que orde-
nó a los municipales envainar los
sables.

Estos desabedecieron la orden,
entabándose entonces un verdade-
ro pugilato sobre la dignidad respec-
tiva de sus funciones.

La discusión se agrió en tales
términos, que degeneró entre los
guardias de ambas clases en lucha
titánica.

Echando mano a los revólveres,
y al grito de ¡a ellos!, los de segu-
ridad, enfurecidos y secundados
por un grupo de curiosos, obliga-
ron a retroceder a los municipales,
que huyeron vertiginosamente has-
ta guarecerse en las trincheras del
Ayuntamiento.

Mientras tanto, aprovechando la
confusión producida entre el públi-
co, el supuesto hipnotizado, qui-
tándose la venda de los ojos des-
apareció.

Cuando se restableció la tranqui-
lidad en los ánimos, apareció sú-
bitamente una pareja de guardias
municipales montados, repariendo
sablazos.

Los guardias de Seguridad res-
puestos de tan inopinada agresión,
se resguardaron a la cola de los
caballos y nuevamente entablóse
la lucha, disparándose al aire va-
rios tiros.

La gente huyó aterrada, forman-
dose después una manifestación
que acudió al Ayuntamiento a pro-
testar de la conducta de los guar-
dias.

El escándalo duró dos horas.

CORUÑA

Vapor yaqui hundido.

En el puerto de Viniaro, apare-
ció un bote con veinticinco naufragos
del vapor armeniano «Acteón»,
que fué hundido anteayer a las siete
de la tarde, por un submarino
alemán.

Faltan tres botes, con el resto de
la tripulación.

BARCELONA

En la Liga regionalista. La-

campaña de Cambó.-El tempo-
ral.-Pidiendo socorro.

En la Liga regionalista se han
celebrado los primeros actos de los
regionalistas catalanes en unión de
los gallegos.

El acto resultó brillantísimo.
Hablaron varios oradores, que
fueron ovacionados.

Se ha enviado un telegrama a la
prensa para que interceda cerca del
Gobierno, con objeto de pedir la li-
bertad del periodista Angel Juan
Blancart.

—El día 5 de Diciembre marchará
Cambó a Sevilla para proseguir
la campaña regionalista.

—En el Ayuntamiento se ha veri-
ficado la entrega de la cantidad
acordada y recibida para los donati-
vos a las familias de las víctimas
de los sucesos de Agosto.

A causa del temporal reinante es
escasísimo el tráfico marítimo.

Los barcos han forzado sus ama-
rras.

A las cinco de la mañana salie-
ron dos balandros ocupados por
dos individuos del club marítimo.

Un niño de cinco años, al retirarse
de la costa, un golpe de mar
arrastró a la criatura.

Búscase el cadáver activamente,
no siendo hasta ahora posible en-
contrarle.

Frente al cabo Bagutapón, un
vapor de gran tonelaje, pedía esta
tarde socorro.

VALENCIA

La circulación interprovincial
de mercancías.-Exportación de
arroz. Falta de leña. Protesta
de los hortelanos.

El gobernador ha reanudado la
firma de las autorizaciones para la
circulación interprovincial de mer-
cancías.

Por el mar han salido 265.000
kilos de arroz.

Desconócese la cantidad que sa-
le por el ferrocarril.

En vista de la necesidad de leña,
el alcalde de Buñol se ha dirigido
al gobernador civil solicitando au-
torización para talar los montes pú-
blicos.

La petición ha sido denegada,
habiendo marchado para ese punto
fuerzas de la benemerita, en pre-
visión de que ocurran desórdenes.

Una comisión de hortelanos de
la vega, ha acudido al Gobernador
protestando contra el reducido pla-
zo que se les concede para la de-
claración jurada de las existencias
que poseen.

En el caso de que se les mul-
te por no cumplir en el tiempo que se
les ha marcado para remitir al go-
bierno civil dicha declaración, pro-
moverán la huelga.

La Junta provincial de Subsisten-
cias se ocupará de este asunto.

SAN ILDEFONSO

Llegada de los Reyes

A las cinco de la tarde llegaron
los Reyes, con su séquito palatino
y ariscrático.

Fueron recibidos por el Ayunta-
miento en pleno, el Administrador
del Real patrimonio, el Cabildo de
la Colegiata, el jefe de la beneme-
rita y un gentío inmenso.

Mañana comenzarán las caca-
rias de faisanes.

Darán la primera batida en los

jardines, continuando luego por los
alrededores.

Hace un frío intensísimo.

VALLADOLID

Acuerdo de la junta disciplina-
ria de la Universidad.-La se-
quia.-El problema de las sub-
sistencias.-Rogativas por la paz

La junta disciplinaria de las Fa-
cultades de Derecho, Ciencias y
Filosofía, ha acordado para el ca-
so de que los estudiantes cometan
nuevas faltas, que se den por expli-
cadas las lecciones correspondien-
tes a dichos alumnos, no exami-
nándose en Junio.

Los escolares se proponen utili-
zar todos los medios legales para
protestar de la reposición de las re-
vólvas.

La sequía preocupa extraordina-
riamente a los agricultores, vinen-
do a agravar el problema de las
subsistencias.

Los harineros dicen que todo re-
solverse con la movilización de
los transportes, pues actualmente
tienen carga en los almacenes pa-
ra mil vagones, no pudiendo ex-
portarlos por la carestía de mate-
rial ferroviario.

El arzobispo de la diócesis ha
ordenado a todas las parroquias
que celebren rogativas a favor de
la paz.

JEREZ

Huelga de estudiantes.-La ca-
restía de las subsistencias

Los estudiantes de la escuela de
Artes y Oficios, hace un mes que
se declararon en huelga protes-
tando de la actitud del comisario regio-
nario.

Después de ser destituido dicho
señor, se ha nombrado comisario
regio al anterior director de la es-
cuela.

La exorbitante carestía de las
subsistencias ha obligado a los
obreros toneleros y arribadores
pedir aumento de jornal.

La falta de transportes causa
graves perjuicios a las casas ex-
portadoras de vinos.

Estas se ven en la necesidad de
enviar las expediciones en los va-
gones de viajeros.

Se ha celebrado un mitin en pro
de la amnistía.

El acto estuvo concurridísimo.

RIVERA

Academia central

de corte y confección para señoras, dirigida
por la inventora doña María Ibaro. En esta
Academia lo mismo se enseña por la cinta que
está fundada en la relación ó proporción que
existe entre las medidas del contorno del pe-
cho y los anchos de las dentas piezas que con-
stituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo porque se to-
man menos medidas que con el metro y mucho
más sencillas, pero quien desee aprender con
el metro se lo enseña lo mismo. En la misma
se cose para fuera y se confecciona toda clase
de prendas para señoras y en caso de precisión,
6 ras para lato, se confecciona vestido en al-
dis. Clase para la carrera de profesoras; se
plisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44,
principal entrada por la calle Concejo, frente
a las máquinas Singer, Salamanca.

¡Agricultores!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile

La producción anual de las Nitreras de Chile se aproxima a tres
millones de toneladas métricas

De venta en todas las casas que se dedican al negocio de
abonos químicos minerales.

Para informes relativos a su aplicación como abono, dirigirse al Comité del NITRATO DE SO-
DA DE CHILE Madrid, Almirante, 19. 240-78

Automóviles Abadal Bucik

Representante de esta acreditada marca en
la provincia de Salamanca, D. BERNARDO
CORREDERA, en Alba de Tormes.

MODELO 1918

Coche tipo EX. 45	Pesetas 14.000
Chassis	12.500
Coche tipo EX. 35	10.000
Chassis	9.000

Para las carrocerías HORNEL solicítense presupuestos.-Se facilitan catálogos.

¿.....?

—Si señor, BAZAR COLON, plaza de la Libertad, núme-
ro 11, esquina a Pérez Pujol, allí me visto y me calzo yo.

—¿.....?

—Buen corte, buen género y barato.

—¿.....?

—Inmenso surtido en artículos de invierno.

—¿.....?

—Capas, trajes, gabanes, pelizos, impermeables, para-
guas, calzado, mantas, mantones, bufandas, tapabocas, cha-
les, toquillas, etc., etc.

—¿.....?

—Todo lo que necesites en ropa blanca y género de punto,
alhajas, relojes, artículos de bisutería y objetos para regalo.

—¿.....?

—Más de un 25 por 100 de economía en todo lo que compres.

—¿.....?

—Sí, sí. BAZAR COLON, plaza de la Libertad, núme-
ro 11, esquina a Pérez Pujol.

Términus Hotel

Reemplazo de 1917

Sustitución del Ejército de Africa antes del
sorteo en las Zonas, a los quintos del cupo
de filas del actual reemplazo de 1917. Pre-
cios y condiciones dirigirse al Agente matri-
culado D. MANUEL CASTANERA, Bar-
quillo, 20, Madrid; en Salamanca a D. Ale-
jandro Hernández, Plaza de la Libertad, 2, y
en Ciudad Rodrigo a D. Alfredo Miguel Pla-
na, Plaza Mayor, 13.

8-6 Nov. 10 D.

GUARDIAN

Compañía de Seguros contra incendios.

FUNDADA EN 1821

Delegado general en España: Emilio M. Gaissert.

Ronda de San Pedro, 17, Barcelona.

Agente para las provincias de Salamanca y Zamora: MATIAS RIGUNDEZ

Santiago, 8, Salamanca.

Se desean buenos sub-agentes y agentes productores en to-
dos los pueblos de las provincias de Salamanca y Zamora.

LA REVOLTOSA

Como este modelo. -- Cosidas para caballero.

- En dónbola similar. 13,00
- En ternera oscarita. 16,00
- En Bos-calf. 20,00
- En tafilete legítimo. 21,00



La casa más surtida, la de más novedades y la más económica.
Depósito de la mejor crema marca SALON
La Revoltosa.-Escalera de Pinto, 1 y 3.-Salamanca.

REUMA NEURALGIA GOTA

Curan por rebeldes que sean, alivio a la primera fricción con el

BÁLSAMO NEURALGINE

EL BÁLSAMO NEURALGINE alivia desde la primera fricción
los dolores reumáticos y neurálgicos.
EL BÁLSAMO NEURALGINE es insuperable para combatir
con prontitud los dolores de hinchazones, dolores de espalda
y riñones y dolor nervioso, por crónico que sea y calambres.
EL BÁLSAMO NEURALGINE es el remedio por excelencia
contra las Neuralgias.
EL BÁLSAMO NEURALGINE cura con una fricción toda
clase de contusiones y los torticolis, dolores de pescuezo y
garganta.

Venta: Principales farmacias y droguerías de España

Moreno y C.ª, (S. en C.) Ingenieros.

Casa central
Carrera de San Jerónimo
número 44, Madrid.

Sucursal
Albuera, número 2, Sevilla.

Los motores a gas pobre NATIONAL

son la fuerza motriz más económica conocida, por su consumo reducidísimo de carbón, por su
mantenimiento casi nulo, por su gran seguridad en el funcionamiento y por su larga vida.
La fábrica NATIONAL es la más grande del mundo dedicada a la construcción de motores de gas
MAS DE 30 000 CONSTRUIDOS

Grand Hotel del Comercio.

AUTOMOVIL Y COCHES A TODO
LOS TRENES. CALEFACCION.
SERVICIO ESPECIAL. TODO CONFORT. - EN EL CENTRO DE LA CIUDAD.